



2024年中国网络文明大会在成都开幕

李书磊出席并发表主旨演讲 王晓晖致辞 庄荣文李屹等作主题演讲

川观新闻综合新华社消息 8月28日上午,以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题的2024年中国网络文明大会在成都开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖出席并致辞。中宣部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文,四川省委副书记、省长施小琳,四川省政协主席田向利等出席。

开幕式后举办了主论坛,庄荣文、中国文联党组书记、副主席李屹、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红、成都市市长王凤朝作主题演讲;专家学者代表、中国人民大学党委书记张东刚,中央重点新闻网站代表、新华网党委书记、董事长储学军,互联网企业代表、阿里巴巴集团首席执行官吴泳铭,正能量网络名人代表、第

六届“中国青年好网民”优秀故事获奖者朱铁雄,青年学生代表、四川大学考古学专业博士研究生孙唯祚作交流发言。

与会嘉宾认为,加强网络文明建设是加快适应信息技术迅猛发展新形势的必然要求,是建设文化强国、网络强国的应有之义。党的二十届三中全会着眼建设“两个文明”相协调的现代化,提出深化文化体制机制改革的重大任务,为我们在新起点上推进文化改革发展、加强网络文明建设提供了根本遵循。

与会嘉宾表示,要坚持以习近平文化思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想为指引,深入贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、二十届三中全会精神,扎实推进新时代网络文明建设各项工作,进一步在网络空间唱响主旋律、弘扬正能量,凝聚起投

身强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。要牢牢把握网络文明建设的正确方向,不断发展积极健康的网络文化,着力增强网络空间治理效能,健全网络文明建设工作机制,推动新时代网络文明建设不断开创新局面。

大会发布了2024年网络文明建设优秀案例和网络文明家凤倡议,展示了2024年网络公益行动部分入选项目。

本次大会由中央网信办、中央精神文明建设办公室、中共四川省委、四川省人民政府主办。中央网信委成员单位、中央精神文明建设专项工作机制成员单位负责同志,四川省有关领导,中央重点新闻网站负责同志,各省(区、市)网信办、文明办负责同志,网络社会组织和互联网企业负责人,专家学者、正能量网络名人等参加。

数字时代,传统文化如何“出圈”?

◎本报记者 卢瑶



不仅促进了传统文化的传承与弘扬,还丰富了孩子的学习方式和我的精神生活。”陈梁说,“在快节奏的现代生活中,点开APP就能被里面优美的诗句和深远的意境所感染,带给我心灵的宁静与放松。”

作为相关从业者来说,数字技术能够让它们将传统文化的魅力更快捷地展现出来。“大家看这个葫芦,在我国传统文化中,寓意着福禄双全、健康长寿。”近日,河南省商丘市宁陵县刘楼乡村民陈宁夏正在直播平台介绍文玩葫芦。陈宁夏从事文玩行业,目前在多个电商平台开设了店铺。去年,陈宁夏开始用直播的方式介绍文玩产品,吸引潜在客户。“我在直播时除了向老顾客介绍产品,也会讲解一些浅显有趣、关于文玩的故事,以及文玩的制作过程。”陈宁夏说,通过“电商工作室+种植基地+加工作坊”的经营模式,还带动当地乡村经济发展和群众就业增收。

探索 数字技术助力传统文化焕发新活力

应用文物数字化采集与保护技术,构建遗址和文物的数字资源库,通过文物保存环境监测系统实现对文物和遗址核心区域的实时监测;利用多语种、多方式的智慧导览系统,为观众提供多元化的讲解体验;开创考古时空门、VR眼镜、知识驿站、“万物之境”数字展馆,给观众开启沉浸式观展之旅;金沙云观展平台集中呈现了展览的VR全景、线上数字展览、3D文物展示等,满足不同观众的一站式观展需求……作为全国首批智慧博物馆试点单位,金沙遗址博物馆结合自身特色,从智慧保护、智慧管理和智慧服务等方面着手,构建了较为完善的文化遗产保护体系、统一的综合信息管理平台智能化的观众服务体系。

和金沙博物馆一样借助数字技术创新发展的相关部门还有很多。湖南美术馆让齐白石的《万竹山居图》从二维平面幻化为三维空间,木桥、竹林、飞鸟、溪水融为一体;甘肃敦煌借助物理渲染等科技手段,让观众近距离感受敦煌藏经洞室藏6万多卷珍贵文物的厚重感;南京江宁织造博物馆开设全国首个以《红楼梦》为主题的全场域行进式近景沉浸体验项目,引领观众以第一视角体验太虚幻境之旅……

在数字技术的助推下,传统文化通过与现代科技的结合,焕发出更多的生机与活力,并以新的姿态走向未来。今年3月以来,青海省级非物质文化遗产项目(河湟刺绣)代表性传承人陈玉秀发起的“中国青海·发现青绣50000件数字化工程”正在如火如荼地开展。(下转A2版)

现象 数字时代让传统文化之美受众增多

“我没想到历史文物可以变得这么酷!”今年4月,“00后”手游玩家文一杰在短视频平台浏览游戏相关视频时,看到一款角色新皮肤——“海月-金乌负日”皮肤的宣传视频。“当时就觉得设计太酷炫了,角色的金色长发由太阳神鸟的金色羽翼幻化而成,额头还有古蜀青铜器造型的装饰,所以我赶紧入手了这款皮肤。”文一杰告诉记者:“这款皮肤是游戏方和金沙遗址博物馆合作设计的。用了这个皮肤后,我对金沙遗址以及相关文化产生了兴趣,还专门去参观了金沙遗址博物馆。”

数字时代,培养更多的人对传统文化的兴趣,是促进中华优秀传统文化传播的关键一环。记者了解到,这款皮肤的设计以古蜀文化为灵感来源,融入金沙遗址标志性的太阳神鸟、黄金面具、青铜器等核心元素,让游戏主角将古蜀人的希望与梦想“穿”在身上。此外,该皮肤背景故事的设定,基于金乌负日的传说以及考古出土的古蜀纵目面具进行二次创作,让网友跟随故事,体验一场古蜀的冒险之旅,在潜移默化中培养网友对古蜀文化的兴趣。

这段时间,浙江省台州市市民陈梁常常点开一款古诗词APP。“刚开始只是为了给孩子辅导作业,但后来我发现这个APP

聚焦2024年中国网络文明大会



2024年中国网络文明大会以多样态、立体化的议程设置和活动设计,为网络文明建设提供了新思路、新启迪、新期待,为新时代网络文明事业增添新力量。图为大会现场。 本报记者 袁矛 刘旭飞 摄

让文明力量在网络空间奔腾不息

——四川省先进典型争做网络文明的践行者

◎本报记者 周洁

在网络空间里,每一根网线连接着你我,编织着社会的文明图谱。

8月28日,2024年中国网络文明大会在成都召开,开启了在信息化、智能化浪潮中书写“文明”的新篇章。近年来,四川籍全国道德模范、“中国好人”等先进典型积极传播网络文明理念,用行动助力网络文明建设,让文明力量在网络空间奔腾不息。

(一)

在日新月异的数字时代,网络已经不仅仅是一种工具或平台,它已经成为了青年一代生活、学习、交流、创新的核心场域。青年人作为网络使用的主力军,不仅享受着网络带来的便利与乐趣,更承担着维护网络文明、净化网络环境的重任。

临近秋季新学期开学,全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范、西南石油大学党委宣传部网络思政与舆情信息科科长李凯正和同事们一起,为迎接新入校学生做着准备。

“我主要是负责校园文化氛围营造,包括线下校园里迎新氛围营造,还有线上校园文化及网络文明传播。”李凯说,网络已经成为沟通世界的桥梁。新时代的青年人更喜欢通过网络了解世界、认识世界。为了让新生更了解学校,明确在大学的奋斗目标,他们正在挖掘学校师生的奋斗故事,精心打磨《遇见石大》《石大视野》等10余个

精品栏目,创作优质的网络作品,多角度展现师生们“能源报国”的价值追求。

“网络是思想育人的重要阵地。我们紧扣立德树人根本任务,高度重视文明校园创建工作,坚持把理想信念教育放在首位,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续加强网络文明建设,着力提升青少年网络文明素养,以‘为祖国加油 为民族争气’的大学精神为底色,打造‘能源报国’网络育人品牌,聚焦理想信念、价值涵养、情感归属,为青少年打造有高度、有厚度、有温度的网络文化育人体系。”李凯说,希望让网络“大流量”变成育人“正能量”,而他要做的是要当好引领员、守关人,成为网络文明的传播者,引导青年大学生在网络世界中保持清醒的头脑,辨别是非,勇于担当。

“网络不是法外之地,更不应是情绪宣泄场,它应当是我们展示真善美、传递正能量的舞台。”李凯表示,“我将自觉践行网络文明风尚,积极倡导文明上网、理性表达,自觉抵制网络暴力、谣言和虚假信息,用实际行动践行社会主义核心价值观。作为全国道德模范提名奖获得者,我希望通过我的行动影响更多的人,一起传递社会正能量,用热情和智慧为网络文明添砖加瓦,为构建清朗网络空间贡献自己的力量。”

(二)

网络是信息的集散地,也是情感的交流场。

每一个点赞、每一条评论、每一次转发,都是对正能量的传递,也是对网络生态的塑造。在这里,每一个声音都可能成为影响他人的力量。

8月27日晚上,忙碌了一天的“中国好人”、四川省道德模范、凉山州越西县越城镇西城中学教师莫色小兰拿出手机上网,翻看当天的新闻。每当看到网上的那些好人好事,她总是毫不犹豫地“点赞”,随后转发,将这些“正能量”扩散开来。“看到这些‘正能量’,就感觉生活充满了爱与希望,哪怕生活、工作再疲惫,都能让人重新获得奋斗的动力。”

对于莫色小兰来说,互联网是获取外界信息的窗口,更是汇聚爱心、传播大爱的磁力场。“今年是我坚持爱心助学的第14年。刚开始的几年,我帮助的人很少,直到后来经过主流媒体的报道,网络的扩散,帮助我串联起了来自社会各界的爱心人士,源源不断的爱心汇聚,让我有能力去帮助更多需要帮助的困难学生。”回顾一路走来的助学历程,莫色小兰十分感慨。

她说,现在已经有数十个孩子完成学业,走上了工作岗位,开始回馈社会。“今年有个刚考上大学的孩子对我说‘未来我们都会成为你的骄傲’。那一刻我知道,这些通过爱心力量浇灌出的花朵正在绽放。正能量的网络传播与接力,不仅彻底改变了这些孩子的命运,也在他们心底种下了大爱种子。”(下转A2版)

2024“一带一路”媒体合作论坛在成都举办

本报讯(记者 卢瑶)丝路传佳音,合作促相通。8月28日至29日,由人民日报社和中共四川省委、四川省政府主办的2024“一带一路”媒体合作论坛在成都举行。本届论坛围绕“深化媒体合作,促进共同发展”主题进行分享交流,来自70多个“一带一路”共建国家和地区的200多家媒体嘉宾以及各界专家学者企业代表齐聚蓉城,凝聚媒体合作广泛共识,唱响共建“一带一路”高质量发展的和声。

据悉,2024“一带一路”媒体合作论坛就国际格局变化中的媒体角色、人工智能时代媒体的机遇与挑战、全球挑战与媒体等话题展开探讨。除主论坛外,还设置了“一带一

路”区域合作、丝路文化发展等分论坛。

在28日上午举办的媒体合作对话会中,来自中国、尼泊尔、新加坡、丹麦等国家的中外嘉宾就“媒体眼中的‘一带一路’”“我的‘一带一路’故事”“展望‘一带一路’的下一个十年”三个议题进行对话,共聚发展智慧、共商发展方案、共解发展问题、共促发展合作。除此之外,对话会中还就“一带一路”新闻合作联盟短视频共享传播计划进行了介绍。

值得一提的是,在2024“一带一路”媒体合作论坛期间,来自“一带一路”共建国家和地区的主流媒体将组成考察团,在四川进行采访调研。其中,成都将是重要一站。

今日看点

凝聚更多力量 共建网络文明

2024年,是习近平总书记提出网络强国战略目标10周年,也是我国全功能接入国际互联网30周年。目前,我国的网民规模已经达到10.92亿,互联网融入社会生产生活的方方面面。如何推动网上网下精神文明建设融合发展,让正能量变成大流量;如何动员社会各方面更多参与网络文明建设,培育向上向善的网络环境,营造更加清朗的网络空间?本报近期约请专家学者撰写相关文章,以飨读者。